

он был покрыт слоями торфа и глины. В других местах культурный слой поврежден пахатой. В культурном слое и в материке обнаружено очаг диаметром 70 см, 4 округлые и овальные ямы и следы сгоревшего наземного сооружения столбовой конструкции. Контур сооружения очерчивали столбовые ямы. Сооружение было 6 м длины, 2,2-3 м ширины, Г-образной формы. Угловые столбы были со всех сторон обложены крупными камнями. Северо-западная и юго-западная стены были двойными. Внутри сооружения найдено скопление кремневых находок и несколько черепов керамики.

Поселение Дуся 8 датируется серединой II тысячелетия до р. Х.

Раскопки поселений Глуобий I и Дуся 8 продолжаются.

#### ПОСЕЛЕНИЯ КАМЕННОГО ВЕКА ЭСТОНИИ

##### ЛЕНДИТ ЯНГС, КЛАРЕЛ ЯНГС

В Эстонии открыто около 30 поселений каменного века. Из них более 20 исследованы в объеме, дающим представление об их характере. В большинстве своем это стоянки мезолитической кундской культуры или поселения культур нарвской и гребенчато-ямочной керамики раннего и развитого неолита. Стоянки поздненеолитической культуры ладьевидных топоров и поселения финального неолита очень немногочисленны и характеризуются относительно слабым культурным слоем.

Мезолитические и неолитические стоянки охотников-рыболовов были без исключения расположены около водоемов, как

правило, на самом берегу. Только в исключительных случаях они, видимо, находились на расстоянии около 100 м от берега (неолитические поселения Кунда-Ламмасмяги и Кулламяги). Поселения были связаны главным образом с реками, хотя во многих случаях недалеко находилось также озеро (мезолитические стоянки Кунда-Ламмасмяги, Сиймусааре и Умбузи; неолитические поселения Кяэпа, Вилла, Акали и Кулламяги) или морской берег (стоянки Пулли, Нарва, Рийгикюла I и II, Кудрукюла). Некоторые поселения находились непосредственно на берегу озера (Валма, Тамула) или моря (Кынну, Наакамяэ, Ундва и Лоона на о. Сааремаа). Жители последних занимались охотой на тюленей.

Мощный культурный слой и многочисленный материал большинства поселений указывают на то, что эти места были заселены в течение довольно длительного времени. В некоторых поселениях стратиграфически выделены разновременные слои и прослойки (Нарва, Акали, Кяэпа, Вилла). Не вполне ясно, однако, жили ли в этих поселениях беспрерывно или с перерывами.

Остатки древних жилищ встречаются в поселениях каменного века Эстонии очень редко. Только в поселении Рийгикюла I обнаружены остатки двух жилищ. Это были овальные углубления ок. 6x8 м. В обоих жилищах имелся очаг без камней. В некоторых поселениях обнаружены низкие кони вбитых глубоко в землю свай. Часть их представляет, вероятно, остатки каркасов жилищ. Восстановить форму жилищ, к сожалению, не оказалось возможным. Нет сомнений, однако, что мы имеем дело с легкими наземными жилищами типа шалаша.

Самыми многочисленными остатками жилищ являются очаги. Они представлены двумя основными типами: 1) очаги, углубленные в землю и 2) очаги, сложенные из камней. Последние тоже

в средней части слегка углублены. Размер очагов варьирует от 0,5 м до 2 м. В жилищах, видимо, пользовались очагами обоих типов. Судя по количеству очагов кажется, что в поселении жили одновременно 3-5 семей. Не исключено, конечно, что были поселения и с большим числом обитателей, но чаще всего бывает трудно установить, какими очагами пользовались одновременно, а какими - в разное время. Кроме того, очень много кострищ не сохранилось.

Данные, полученные до сих пор раскопками, к сожалению, не позволяют определить сезонность поселений. Хотя ежегодный жизненный ритм человека каменного века был тесно связан с охотниччьими и рыболовными сезонами, в определенных территориальных пределах он все же был оседлым. Каждой общине принадлежало, видимо, одно основное поселение, откуда совершали охотничьи походы, но где семьи жили постоянно. Тесная связь между поселением и владевшей им общиной выражается, кроме прочего, и в хоронении мертвых на территории поселения (Валма, Рийгикюла I, Накамяэ, Тамула). Примерами сезонных стоянок, связанных главным образом с охотой на тюленей, могут служить, видимо, Кунну и Ундва на о. Сааремаа.

Культурный слой поселений культуры ладьевидных топоров очень слабый и беден находками. Хотя некоторые поселения названной культуры расположены в тех же местах, где и поселения более ранних охотников и рыболовов, в общем они все же меньше связаны с водоемами, в некоторых случаях они расположены даже на небольшой возвышенности, на некотором расстоянии от воды. Все эти поселения были кратковременными, строительные остатки, как правило, отсутствуют. Только в верхнем горизонте поселения Валма, предположительно связанном с куль-

турой ладьевидных топоров, открыто 6 сложенных из камней очагов.

Вещевственный материал поселений каменного века Эстонии содержит данные о соприкосновениях и смешениях разных археологических культур и, видимо, также и разных этнических групп. Имеются, например, данные о контактах между жителями культур нарвской и гребенчато-ямочной керамики (стоянки Нарва, Рийгикюла I, II в Северо-Восточной Эстонии, Акали и Кяэпа в Юго-Восточной Эстонии). Некоторые стоянки Юго-Восточной Эстонии содержат материал о взаимоотношениях жителей культур гребенчато-ямочной керамики и ладьевидных топоров (Акали, Тамула, Вилла).